Инструкция 
для специалистов ОО в случае, когда поведение ребенка представляет непосредственную опасность для себя или окружающих и ребенок не дает добровольного согласия на проведение обследования

В случае, когда поведение ребенка представляет непосредственную опасность для себя или окружающих необходимо провести 2 этапа: принудительное обследование и принудительное лечение.
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Принудительное обследование
Написать заявление от имени законного представителя на имя главного врача медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощьпо территориальной принадлежности (ГКУ «Курганская областная психоневрологическая больница»: главный врач – Соболева И.Г.; ГКУ «Шадринский областной психоневрологический диспансер»: главный врач - Уцоров В.И.)
В заявлении необходимо изложить просьбу опринудительном психиатрическом освидетельствовании ребенка (в связи с его категорическим отказом делать это добровольно)для того, чтобы определить страдает ли обследуемый психическим расстройством, нуждается ли он в психиатрической помощи. 
Кроме того, для решения вопроса о виде такой помощиобязательно указать на то, что создалась критическая ситуация, когда ребенок совершает действия, представляющие:
а) его непосредственную опасность для себя или окружающих;
б) его беспомощность, то есть неспособность самостоятельно удовлетворять основные жизненные потребности;
в) существенный вред его здоровью вследствие ухудшения психического состояния, если лицо будет оставлено без психиатрической помощи.
Также необходимо перечислить конкретные действия ребенка, которые  представляют его непосредственную опасность для себя или окружающих.
Решение о психиатрическом освидетельствовании лица без его согласия принимается врачом-психиатром самостоятельно.
Данные психиатрического освидетельствования и заключение о состоянии психического здоровья обследуемого фиксируются в медицинской документации, в которой указываются также причины обращения к врачу - психиатру и медицинские рекомендации.

Принудительное лечение
Заявление о госпитализации лица в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, в недобровольном порядке подается в суд представителем медицинской организации, в которой находится лицо.
К заявлению, в котором должны быть указаны предусмотренные законом основания для госпитализации в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, в недобровольном порядке, прилагается мотивированное заключение комиссии врачей-психиатров о необходимости дальнейшего пребывания лица в медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях при наличии психического расстройства или обострении психического состояния (декомпенсации).
