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Просмотр видеоролика «Когда тебе грустно»

Упр. «Субъективная минута». Цель: определить уровень тревожности участников.

Участники по сигналу закрывают глаза и через минуту  открывают: 

- до 45 сек./нет маркера в руках  у ведущего/ - высокий 

- 45 – 60 сек. /оранж./ - средний

- от 1 мин./жёлтый/ - низкий
Слайд 2. 

Какими мы, родители и педагоги, хотим видеть своих детей? Здоровыми и умными. Активными и успешными. Хорошо развитыми физически… Главное при этом - помнить: прежде всего, дети должны расти счастливыми. Только счастливый ребенок может быть здоров физически и душевно, гармонично развиваться, в полной мере разворачивая свои возможности.

Физическое здоровье - привычный вопрос для обсуждения. А что мы знаем о психическом здоровье, о связи его со здоровьем физическим, о влиянии душевного благополучия на процессы развития малыша? Очевидно, сохранение психического здоровья и предупреждение психических расстройств менее понятная задача, чем закаливание или предупреждение инфекционных заболеваний.

Разные специалисты и исследователи по-разному пытаются сформулировать понятие психического здоровья. Но все они совпадают в одном: это, без сомнения, главный фактор, определяющий качество нашей жизни, включающий в себя тесно связанные между собой эмоциональные, поведенческие и социальные компоненты. От психического (или душевного) здоровья в значительной степени зависят профессиональные успехи, взаимоотношения с другими людьми, физическое благополучие, самооценка.

Слайд 3. 

Актуальность. Можно ли оптимистично оценить положение вещей в вопросах охраны психического здоровья ребенка на сегодняшний день? В справке, подготовленной для коллегии Минздрава РФ, доктор медицинских наук профессор Анатолий Корсунский пишет: «3a последние годы среди детей и подростков произошло выраженное ухудшение состояния здоровья. Это привело к формированию значительных медико-социальных проблем. Они характеризуются крайней выраженностью и резким ростом частоты дезадаптационных нарушений. В детско-подростковой среде значительно увеличилось число суицидов, проявлений агрессии и вандализма, асоциальных, в том числе криминальных, форм поведения, употребления психоактивных веществ. Характерны рост инвалидности, ухудшение адаптации в образовательных учреждениях, значительное снижение возможности выбора профессии. Одной из основных причин, определяющих сложившуюся ситуацию, является прогрессирующее ухудшение состояния психического здоровья уже в ранние периоды детства».

Еще более резко оценивает ситуацию председатель Ассоциации детских психиатров и психологов Анатолий Алексеевич Северный. «Mы подменяем эмоциональную связь вскармливанием и одеванием. Мы всегда предпочтем запретить, не потрудившись понять и дать свободу, так необходимую ребенку для развития, для проявления заложенных в него природой способностей. Мы даже не знаем достоверно, сколько детей у нас нуждается в психокоррекционной помощи; уже много лет никто не проводит исследований по распространенности психических нарушений в детской популяции. По приблизительным экспертным данным, в целом половина детей и подростков (порядка 17 млн) обнаруживает такие нарушения. При этом действующая система психиатрической помощи детскому населению может обеспечить потребность в психиатрической, психотерапевтической помощи не более чем на 5%».

В дошкольном возрасте интенсивно формируются структуры головного мозга, происходит становление и организация психических функций. Развивающиеся, незрелые структуры мозга очень уязвимы к неблагоприятным воздействиям. В то же время в них заложены колоссальные компенсаторные возможности, позволяющие при своевременном выявлении отклонений и проведении коррекционных занятий преодолеть или значительно их сгладить, предупредить отставание ребенка в нервнопсихическом развитии.
Очевидна взаимосвязь психического состояния ребенка и его здоровья. Важнейшим условием благополучного психического развития является физическое здоровье. Созревание и развитие организма требуют активного состояния нервной системы, прежде всего коры больших полушарий головного мозга. Стимулируется эта активность притоком информации из окружающего мира и позитивными эмоциями, без которых невозможна познавательная деятельность малыша. Чем активнее ребенок, чем больше интереса вызывает у него окружающий мир, тем больше необходимой для развития стимуляции получает его нервная система, тем полноценнее и гармоничнее «руководит» она всеми функциями организма. В то же время нарушения физического здоровья, снижая психоэмоциональный тонус, негативно влияют на развитие ребенка, могут приводить к запаздыванию созревания психических функций.

Слайд 4. 

В последние десятилетия все больший интерес врачей и психологов вызывают так называемые психосоматические заболевания. Задумаемся: можно ли провести границу, где кончаются болезни тела и начинаются болезни души? Многие дети, попавшие на прием к детскому врачу, наряду с «обычными» проявлениями болезней имеют и признаки нервно-психических расстройств: тревогу, страх за свое здоровье, сниженный фон настроения. С другой стороны, душевное неблагополучие часто заявляет о себе знаками телесных болезней: различными, подчас необъяснимыми болями, беспричинным повышением температуры, снижением иммунитета с частыми простудами. Все это заставляет врачей искать те механизмы и истинные причины, которые лежат в основе конкретного заболевания. Известно: только воздействуя на них, можно добиться успеха в лечении.
У дошкольника, который еще не может осознать и высказать свои переживания, телесная «маска» душевных проблем скорее правило, чем исключение. Различные боли (в животе, головные и т.д.), отказ от еды, утомляемость и слабость, необъяснимые подъемы температуры, недержание мочи, нарушения сна, аллергические состояния, возникающие, казалось бы, на пустом месте, настораживают: возможно, всему виной негативное психоэмоциональное состояние ребенка.

«Ничего не нахожу, мамочка», - качает головой врач. А мама не понимает, что происходит с ее сыном или дочерью. Каждое утро - жалобы на боли в сердце или на озноб, тошноту, головную боль. Не стоит упрекать ребенка в симуляции - просто так ничего не бывает! Отсутствие подтверждения в анализах какой-либо серьезной болезни не исключает настоящего страдания, только не физического, а душевного.

Это сигнал для взрослых: что-то не так, есть веская причина, которая приводит к расстройствам. Не найдя этой причины, ребенку не поможешь! Если в детском коллективе есть друзья, если тебя любят и признают - живот не заболит, когда надо идти в детский сад. Родителям не стоит спешить, строго говоря ребенку: «Знаю я твои проделки, прекрати симулировать!». Нужно подумать, почему его пугают какие-либо события и хочется их избежать.
Сегодня эта проблема остро стоит перед всем взрослыми: родителями, педагогами, педиатрами: повышение психологической грамотности, внимание к переживаниям и состоянию ребенка позволят увидеть настоящие причины его недомоганий, помочь их преодолеть, сохранив душевное и физическое здоровье малыша.
Слайд 5. 

Взрослый создает условия, необходимые для двигательного и умственного развития малыша, ухаживает за ним, обеспечивает режим и питание, создает вокруг него поле эмоций и отношений, которые ребенок впитывает, не осознавая, не будучи способным критически к ним отнестись. От взрослого зависит, с каким багажом установок и самоощущений войдет ребенок в большой мир, как сложатся его отношения с другими людьми и с самим собой. В обществе не существует «ребенка самого по себе» как отдельно взятой единицы. Все детские проявления и потребности оцениваются через призму взрослого восприятия, все воздействия, как развивающие, поддерживающие, так и травмирующие детскую душу, осуществляются взрослыми. Изолированно, вне системы «взрослый - ребенок» невозможно рассматривать и оценивать факторы, влияющие на детское развитие, физическое и психическое здоровье.
Отношения в семье, разрушающие психическое здоровье ребенка, требуют к себе повышенного внимания. Очевидна «необходимость разработок, апробации и внедрения новых методов социально-педагогической и медико-психологической работы, направленной на повышение уровня компетентности педагогов и родителей в области ненасильственного воспитания ребенка, создание действующей модели профилактики психологического насилия над детьми и оказания психотерапевтической, социально-психологической и социально-педагогической помощи детям, подвергшимся эмоциональному насилию» (А.А. Северный). Перед специалистами открывается широкое поле для работы, направленной на повышение родительской компетентности, обучение родителей методам ненасильственного воспитания, пониманию причин детского поведения. Гармонизация семейных отношений часто позволяет решить, казалось бы, неразрешимые проблемы, избежать использования лекарственных препаратов для преодоления нарушений психического состояния и поведения ребенка.

Слайд 6. 

Следовательно, наша цель – «расширять горизонты» психопросвещения и психопрофилактики, решая следующие задачи:

•
содействовать созданию позитивного семейного микросоциума, улучшению взаимопонимания между детьми и родителями, 

•
дать представление об эмоциях; 

•
научить приемам саморегуляции эмоционального состояния;

•
развивать навыки позитивного социального поведения, умения договариваться в процессе деятельности (взрослый и ребенок);

•
содействовать повышению психологической компетентности взрослых в закономерностях развития детей, в вопросах их воспитания.
«психологическая страничка» («Уголок для родителей», раздаточные материалы)
Слайд 7. 

Работа с родителями в рамках программы «Корабль» или Клуба для родителей, родит. собраний, консультаций. Материалы на сайте.
Слайд 8. 

Работа с детьми в рамках программы «Корабль» или в форме отдельных занятий, упражнений

Слайд 9, 10. 

Упр. «Возьми себя в руки», «Стойкий солдатик» и др. 

Материалы семинаров-практикумов «Регуляция эмоционального состояния детей и взрослых 

с помощью арт-терапевтических техник», «Применение сказкотерапии с целью коррекции поведения детей и взрослых».
Слайд 11. 

Акция «Подари улыбку миру!»

Слайд 12, 13. 

Литература. В папке к семинару.

Слайд 14. 

Когда вам беды застят свет

И никуда от них не деться,

Взгляните, как смеются дети,

И улыбнитесь им в ответ.

И если вас в тугие сети

Затянет и закружит зло,

Взгляните, как смеются дети,

И станет на сердце светло.

А. Дементьев
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